

特朗普称,4月头两周是美国“非常痛苦的两周”

美国控制疫情蔓延难在哪里

美国新冠疫情正在全美快速蔓延,近日连续3天每日新增病例超3万,疫情曲线远未平缓。美国总统特朗普称,4月头两周是美国“非常痛苦的两周”。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情最新统计数据,截至5日,美国累计确诊病例超过33万例,致死人数接近10000。

目前阶段,美国控制疫情蔓延难在哪里?

环球热点

疫情正在全美多地、多点暴发

由于错失防控黄金窗口期,输入性病例失控,社区传播迟迟未被发现,疫情在全美迅速蔓延。纽约并非唯一重灾区,所谓“美国抗疫看纽约”并不尽然。

目前,纽约州及与曼哈顿隔河相望的新泽西州,疫情最为严重。但纽约州疫情暴发早,检测力度最大,而很多州目前检测力度不足,从检测到确诊需时一周甚至更长时间,实际感染规模尚未查明。

眼下,新的重疫区正在浮出水面,特别是路易斯安那州的新奥尔良和密歇根州的底特律,市区人口密集,且贫困人口多,连日来病例迅速增加,有成为第二、第三个纽约的风险。

马里兰州州长霍根3月底警告说,到4月中旬,华盛顿特区和相邻的马里兰州与弗吉尼亚州疫情有发展到纽约州地步的可能。

联邦和州之间难以高效协同作战

由于疫情在全美多地、多点暴发,各州自顾不暇,各自为战,没有余力支援他州。多州医疗和公共卫生系统超

负荷运转,各州相互竞争联邦资源和竞价采购医疗和防护物资。预计美国医院床位及呼吸机紧缺状况短期内难以缓解。

各州的防控力度与步调不同,不利于阻断病毒跨州传播。

美国抗疫目前主要靠两条腿走路:一是推行保持“社交距离”以减缓病毒传播,二是扩大病毒检测力度。目前,华盛顿特区和美国50州中至少41个州已关停“非必要营运”并颁布“居家令”。

联邦政府对疫情缺乏准备,反应被动,措施饱受争议,无法同时满足各州对抗疫物资和设备的需求。联邦和州之间在合作抗疫上也存在问题。例如,白宫与公共卫生专家信息发布有时不一致,特朗普与民主党州长之间不时发生龃龉。

疫情波及层面广泛、复杂

美国疫情波及层面广泛、复杂,深入美国最高权力核心、社会各阶

层和各族裔,增加了抗疫难度。

迄今,白宫、国会参众两院、五角大楼、中央情报局和国土安全部,都有确诊病例出现。包括首都华盛顿特区在内,全美各地多所监狱、移民拘留所、养老院、老兵之家、警察和消防部门乃至海上游轮都有疫情发生。截至4月3日,美现役军人确诊病例接近1000,并且波及两艘航母及数艘战舰。

在纽约、费城等大城市和美国南方多地,非洲裔感染人数快速增加。据报道,美国一些医疗资源不足、慢性病发病率较高的乡村地区也受到疫情威胁。

疫情使美国社会和经济生活大面积停摆,引发股市多次熔断和大规模失业潮。美国经济可能已经发生衰退。

总之,多种不利因素叠加,美国如何摆脱病患的指数级增长,控制疫情蔓延,挑战巨大。

新华社华盛顿4月5日电

新闻分析

美国政府何以在佩戴口罩问题上态度大转弯

美国总统特朗普日前在白宫记者会上表示,美国疾病控制和预防中心建议民众佩戴“布质口罩”,以预防新冠病毒感染。这是美国官方在佩戴口罩问题上态度出现的新变化。

美国疾控中心在一份最新声明中说,发布佩戴口罩的建议是由于近期研究发现,新冠病毒感染者中

很大一部分是无症状感染者,还有一部分感染者在症状出现前就已将病毒传播给他人。鉴于此,疾控中心建议美国民众在超市、药店等人群密集的公共场所佩戴口罩,以遏制病毒社区传播。

由于美国持续面临口罩、呼吸机、防护服等物资短缺的困境,疾控中心建议民众佩戴普通布质口罩,可以使

用棉布自制,成本低廉,并强调要把N95口罩和医用外科口罩等留给医护人员和急救人员。

此前,美国官方和医疗界一直不建议民众戴口罩,曾发生过有人在地铁车厢因戴口罩被当作病毒携带者而遭袭击的事件。美国就佩戴口罩发布新建议,不仅是缘于疫情急剧升级促使美国的防控措施更

新,同时也凸显了无症状传播使美国疫情防控形势更加复杂。

美国疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德近日表示,高达25%的美国新冠确诊病例没有出现任何症状,这是为何疫情在全国范围内蔓延如此之快的重要原因,这也给预测疫情发展和防控疫情都带来极大挑战。新华社华盛顿4月5日电

苏格兰卫生高官因违反禁足令辞职

英国苏格兰首席医疗官凯瑟琳·考尔德伍德5日宣布辞职,缘是她被媒体曝光违反政府发布的居家隔离建议。

考尔德伍德5日晚说,经过与苏格兰政府首席大臣妮古拉·斯特金讨论,两人都认为对考尔德伍德行为的关注“可能会分散政府和医学界帮助苏格兰渡过新冠疫情所做重要工作的注意力”,“我怀着沉重的心情辞去首席医疗官这一职务”。

《苏格兰太阳报》拍到考尔德伍德周末去离爱丁堡一小时车程的度假屋过周末,引发舆论哗然。作为防疫主要负责官员,考尔德伍德在镜头前建议民众居家隔离,自己私下却多次外出,触发众怒。

考尔德伍德5日早些时候公开道歉:“我违反了自己给别人提的建议,我真的很抱歉,我错了。”不过她的致歉未能平息民愤。苏格兰政府当即决定不再让她参加每日公布疫情新闻发布会,警方也发表声明表示已经找她谈话予以警告。

(新华社微特稿)

澳大利亚警方重罚违规集会参加者

澳大利亚昆士兰州警方4日晚查处一个违反出行和集会限制规定的大型汽车集会,对58名参加者开出罚单,对每人罚款1334澳元(约合5694元人民币)。

据澳大利亚广播公司5日报道,昆士兰州警方4日晚接到举报后发现,布里斯班一个仓库外的停车场有大约150辆车和一大群人聚集。参加者年龄在17岁到30岁之间。

为遏制新型冠状病毒传播,澳大利亚2日开始限制公众出行和集会,禁止集会人数超过两人,禁止非必要外出。

昆士兰州负责灾难协调事务的高级警官史蒂夫·戈尔舍夫斯基说,汽车集会“公然不顾昆士兰人的生命”,“不可原谅或容忍”。

(新华社微特稿)

链接

全球感染新冠病毒的部分官员和王室成员

英国先前确诊感染新冠病毒的首相鲍里斯·约翰逊症状未见减轻,当晚进入一家医院接受检查。

意大利两个主要执政党之一的民主党领导人尼古拉·津加雷蒂、意大利陆军总参谋长萨尔瓦托雷·法里纳分别于3月7日、8日确诊。

波兰国防部3月10日说,波兰武装部队总司令雅罗斯瓦夫·米卡从德国参加完军事会议返回后确诊感染新冠病毒。

英国卫生与社会保健部政务次官娜丁·多里斯3月10日宣布自己

感染新冠病毒。

伊朗第一副总统埃沙格·贾汗吉里3月11日确诊。卫生部副部长伊拉吉·哈里奇、副总统玛苏梅·埃卜特卡尔以及数名国会议员先后确诊。

西班牙平等事务大臣伊雷妮·蒙特罗、地方政策与公职大臣卡洛琳娜·达里亚斯·圣塞巴斯蒂安3月12日确诊,蒙特罗的丈夫、西班牙第二副首相伊格莱西亚斯被隔离。

澳大利亚内政部长彼得·达顿3月13日说他确诊感染。

摩洛哥政府3月14日晚说,摩洛哥

哥装备、运输、物流与水利大臣阿卜杜勒·卡德尔·阿马拉在欧洲进行为期一周的工作访问,回国后确诊。

波兰环境部长米哈乌·沃希3月16日说,他被确诊感染新冠病毒。利比亚新闻、文化和旅游部3月16日说,该国环境保护局局长纳撒尼尔·布拉马是该国首名新冠病毒感染者。

负责英国“脱欧”事务的欧盟首席谈判代表米歇尔·巴尼耶3月19日说,他的新冠病毒检测结果呈阳性。

摩纳哥元首阿尔贝二世亲王办

公室3月19日发表声明,确认阿尔贝二世亲王新冠病毒检测结果呈阳性。

法国生态转型和团结部国务秘书埃玛纽埃勒·瓦贡3月22日说,她本人新冠病毒检测结果呈阳性,轻微症状,已居家隔离。此前,法国文化部长弗兰克·里斯特和另一名生态转型和团结部国务秘书布吕内·普瓦尔松被确诊。

英国王室3月25日宣布,71岁的查尔斯王储接受新冠病毒检测,结果呈阳性。

(新华社专特稿)

英女王伊丽莎白二世发表特别讲话:

愿后代会说我们一如既往地坚强



这张4月5日发布的视频的截图显示,英国女王伊丽莎白二世在温莎城堡发表特别讲话。

英国媒体5日晚播放了英国女王伊丽莎白二世的特别讲话,女王感谢医护人员,并呼吁民众

用自律和决心勇敢面对疫情。在这一提前录制的讲话中,她还强调英国一定会取得抗击疫情的最终胜利。

伊丽莎白二世说:“我希望,在不久的将来,每个人都能为自己在应对

这一挑战时的行动而感到自豪。未来之人在谈及我们这一代英国人时会说,我们一如既往地坚强。”

演讲最后,她说这一次英国人与全球人民一起对抗疾病,相信成功属于每一个人。新华社/美联

症状不减 英国首相入院接受检查

约翰逊现年55岁,去年7月接替特雷莎·梅出任英国首相。约翰逊3月27日在社交媒体上说,他接受了新冠病毒检测,结果呈阳性,开始在首相府自我隔离。此后他以视频会议方式办公,并且在社交媒体“推特”上以视频形式向公众发布信息。

在3日发布的视频中,约翰逊看上去略显疲惫,他说:“我感到好多了,也已完成7天隔离,但是仍然有一项轻微症状,体温依旧略高。”首相府没有说明约翰逊5日入院接受哪些检查。

约翰逊的未婚妻卡丽·西蒙兹4日说,她出现感染新冠病毒的症状,已卧床一周,身体状况正在好转。

不过由于她没有接受新冠病毒检测,无法确认她是否感染。

西蒙兹现年32岁,怀有身孕。她和约翰逊2月29日宣布去年已订婚,今年初夏将迎来他们第一个孩子。英国多名政府官员先前染上新冠病毒,包括卫生大臣马修·汉考克、卫生与社会保健部政务次官娜丁·多里斯。这两名官员现已康复。

英国卫生部5日发布的新冠疫情数据显示,全国累计确诊病例达47806例,与前一天相比增加5903例;累计死亡病例增至4934例,单日新增死亡病例621例,低于前一天的708例。(新华社专特稿)

安倍晋三一扫先前的犹豫不决

日本政府即将宣布进入紧急状态

日本首相安倍晋三定于7日宣布紧急状态,以应对持续蔓延的新冠疫情。

紧急状态措施涵盖东京都、大阪府、埼玉县、千叶县、神奈川县、兵库县和福冈县,持续一个月。

进入紧急状态后,上述地区的知事可以宣布多项措施,包括要求居民停止不必要外出、学校停课、人流量大的商业和公共设施停止运营、停止举行体育和文娱等活动。

这些措施没有强制力和惩罚手段。不过,分析人士说,它们基本上会得到遵守。另外,出售食品、医疗卫生用品、燃料等生活必需品的商业设施可以继续营业。

上述地区知事可下令征用私有土地和建筑物用于医疗;向药品、医疗用品和食品等企业收购产品。这些措施具有法律强制力。

公共交通基本不受影响。日本广播协会电视台报道,预计铁路、公路和航空运输部门和企业基本不会减少运力,除非政府方面提出要求或客流量减少。

安倍6日说,日本“不会封城”。内阁官房长官菅义伟当天在记者会上同样说:“依据日本法律,不会采取欧美国家那样强制封城的

措施。”安倍说,为防止疫情大规模扩散,需要全体国民充分配合,一方面,尽可能不要出门;另一方面,维持社会机能的行业应继续运转。

另外,安倍当天宣布,将实施空前规模的经济刺激计划,帮助受疫情冲击的家庭和企业。这一计划金额达108万亿日元,相当于日本国内生产总值20%。

宣布紧急状态的决定依据3月出台的应对新型冠状病毒特别措施法。如果政府认定新冠疫情在全国迅速蔓延并对国民生活和经济产生重大影响,可以宣布紧急状态。

日本广播协会电视台报道,截至当地时间6日19时,日本当日新增确诊病例143例,累计确诊4000例。东京都3月25日以来病例增长迅速,本月5日新增143例,再创新高,连续两天超过100例;累计确诊病例超过1000例。东京都感染病例中,年轻人比例较高且许多人感染途径不明。

面对疫情蔓延,日本地方政府和医疗界要求宣布紧急状态的呼声高涨。不过,日本政府担心紧急状态会进一步影响经济,先前一直犹豫不决。(新华社专特稿)

纽约一动物园老虎感染新冠病毒 另外3头老虎以及3头狮子都出相关症状

美国纽约市布朗克斯动物园5日说,园内一头老虎确认感染了新型冠状病毒。

美联社援引动物园消息报道,这头名叫“纳迪娅”的4岁马来亚虎和动物园另外3头老虎以及3头狮子都出现干咳症状,有的还伴随气喘和食欲减退。

这些大型猫科动物最早3月27日呈现感染症状,应该是被一名已感染病毒但无症状的工作人员传染。受疫情影响,布朗克斯动物园3月16日开始关闭。

由于要施以麻醉才能采样进行病毒检测,工作人员只检测了症状

最严重的“纳迪娅”。动物园方面说,这些狮虎应该都能康复。

美国农业部下属国家兽医学实验所确认,“纳迪娅”检测结果为阳性。该实验所对少量动物做过病毒检测,除“纳迪娅”外结果均为阴性。农业部官员兼兽医简·鲁尼说,目前没有证据显示,携带新冠病毒的动物会感染人类,动物不是美国新冠疫情的感染源。美国农业部不建议对动物园或其他地方的动物园工作人员一一做病毒检测。

先前有少数宠物从主人那里感染新冠病毒,但目前研究显示,动物不大可能成为感染源。(新华社微特稿)

波音公司将在华盛顿州无限期停产

美国飞机制造商波音公司5日宣布,鉴于新冠疫情严重,将无限期延长在美国华盛顿州的停产期限,同时停发大约3万名生产部门员工的薪水。

波音说考虑到华盛顿州当前疫情发展形势和政府卫生部门提出的建议,为确保员工的健康与安全,作出上述决定。

波音还说,公司全球16万员工中约135人病毒检测呈阳性,公司将在停产期间落实更为严格的卫生与安全措施,包括错峰轮班、保持社交距离、加强卫生清洁。

波音公司成立于华盛顿州西雅图地区,其全球员工中大约一半集中在西雅图地区。

美国《西雅图时报》本月3日报道,波音公司在华盛顿州的雇员中

有95人新冠病毒检测呈阳性,较前一周增加41人。

波音3月25日起在华盛顿州停产,同时将工人停产期间带薪休假天数延长至10天。本周起,波音将停止向该州大约3万名生产部门员工发放薪水。

波音民用飞机集团总裁兼首席执行官斯坦·迪尔告诉路透社,停产期间将持续听取团队意见,根据政府建议采取相关措施。路透社报道,受疫情影响,波音公司客户已推迟向其购买飞机和支付定金。

波音737 MAX系列客机先前接连失事,导致这一机型在全球停飞。波音公司上个月提出,希望美国政府向波音及其他美国航空业制造商提供至少600亿美元贷款担保,以应对疫情冲击。(新华社微特稿)

韩国51名新冠病例治愈后“复阳” 专家推测其原因很可能为病毒“复活”

新华社首尔4月6日电 韩国疾病管理本部6日说,韩国51名新冠确诊病例在治愈后,核酸检测复检结果呈阳性。

韩国中央防疫对策本部部长郑银敬表示,相关人员治愈出院并解除隔离观察后,在相对较短时间内复检呈阳性,推测其原因很可能为病毒“复活”,而不是再次被感染。

一些韩国专家也推测,这些患者“复阳”可能缘于病毒“复活”,并非是因为出院时诊断有误。有专家

认为,病毒水平可能会出现有时降低、有时升高的反复。另外,病毒也可能潜伏在人体内某些细胞中,“复活”后再再次攻击呼吸器官。

按照韩国防疫和医疗部门现行规定,一名新冠患者临床症状好转,且以24小时为间隔的连续两次检测均呈阴性,才能被认定为治愈。

最新统计数据表明,截至当地时间6日零时,韩国累计确诊病例10284例,比前一日新增47例。累计治愈6598例,治愈率超过六成。

国家	当地时间	新增确诊	累计确诊	新增死亡	累计死亡
西班牙	截至4月4日晚21时	6023例	130759例	674例	
意大利	截至4月5日18时	128948例	525例	15887例	
德国	截至4月5日零时	5936例	91714例	1342例	
瑞士及列支敦士登	4月5日	822例	21100例		
荷兰	4月5日	入院人数 253人			
匈牙利	自3月28日至4月11日实施出行限制,民众除工作、购买生活必需品等情况下,严禁离开住所				
斯洛文尼亚	政府发言人耶利科·卡茨4月5日表示,之前政府采取严格措施,包括关闭大多数商店和全部学校,禁止人们在公共场所流动和聚集。目前,限制措施已经奏效,但仍将继续实施至少2至4周				
英国	4月5日晚英国女王伊丽莎白二世呼吁民众自律和决心勇敢面对疫情				
奥地利、荷兰、比利时、波兰等多国政府	呼吁民众不要放松警惕,继续严格执行政府防疫规定				